



KATECHETIKAI HÍRLEVÉL

„2022 – A KATECHÉZIS ÉVE”



Köszöntő

Kedves Katechéta Testvérünk!

Köszönjük mindazoknak a visszajelzését, akik megosztották velünk az RPI Katechetikai Hírlevéllel kapcsolatos meglátásaikat (46 fő). Ezeknek megfelelően minden hónapban egy alkalommal, terveink alapján a hónap első hetében fogunk egy szakmai-módszertani tájékoztatót kiküldeni az aktualitásokról. Ez a honlapunkon is elérhető lesz, lapozható és letölthető formátumban. Az anyagban, a kérésnek megfelelően ajánlókat, szakmai figyelemfelkeltő gondolatokat, ötleteket hoznánk egy-egy téma köré csoportosítva. Azért, hogy ne legyen túl hosszú egy rész, linkeket építünk be, amelyekre kattintva dokumentumok, videók, ppt-k, stb. anyagok lesznek elérhetők.

Áldott napokat, kegyelemmel teli februárt kívánunk az RPI katechetikai munkatársai!

1. Katechetikai aktualitások

„Hinni taníts, Uram!” – énekeljük szép református énekünket. 2022-re ezt választotta mottóként az MRE Zsinat Elnöksége, amikor az év fő témájául a katechézist választotta. A kitűzött célok több területet érintenek. Röviden ezeket szeretném összeszedni az alábbiakban.

- Nagyobb hangsúlyt kap a **katechézissel kapcsolatos kommunikáció**. Ennek része, hogy a Reformátusok Lapjában havonta találkozhatunk egy keresztyén neveléshez, katechézishoz kapcsolódó cikkel. A januári anyag [ITT](#) olvasható.
- Az **óvodai katechézis** területén a hangsúly az új, illetve induló, valamint az átvett óvodák keresztyén nevelésének támogatására kerül. Ez a folyamat az MRE Zsinat által létrehozott Oktatási Szolgálat irányítása alatt a Református Óvoda Projekt, Református Pedagógiai Intézet és Zsinati Oktatási Iroda szakmai együttműködésében valósul meg. Egy olyan modell kidolgozása van folyamatban, amely még az indulás előtti időszaktól, a folyamatos működés időszakán át tudja tanügyigazgatási, strukturális, szakmai-módszertani kérdésekben segíteni a résztvevőket.
- Az **általános- és középiskolai** hittanoktatás területén a mentálhigiénés, lelkipozózi szemlélet megerősítésén, illetve 21. századi, gamifikációs eszközök tervezésén és fejlesztésén van 2022-ben a hangsúly. Ebben az RPI a képzések között szupervíziós találkozások, stresszkezelő és kommunikációs tréningeket, önismereti és katechetikai módszertani alkalmakat is tervez. Készül egy hitélet megélését segítő, ún. „Keresztyén spiritualitás” modul a középiskola számára. Emellett a Református Tananyagfejlesztő csoporttal együtt dolgozunk hittanos gamifikációs anyagok készítésében.
- Az Oktatási Szolgálat tervei között szerepel még az új katechéták bevonása a jelenlegi rendszerbe, illetve a tanügyi adminisztráció fejlesztése is.

A részletekről majd egy-egy terület új eredményeinek, lehetőségeinek a bemutatása során lesz szó a következő hónapokban.

Dr. Szászi Andrea, RPI

2. Digitális ötlettár

A digitális Játék- és zenetár rövid bemutatása

Mit játszunk a hittanórán? A hittanórára való készüléskor gyakran szembesülünk ezzel a kérdéssel. A digitális **Játék- és zenetár** felületén könnyedén keresgélhetünk és választhatjuk ki a leckéhez legjobban illeszkedő játékot.

A felület előnye, hogy könnyen használható és nem igényel különösebb digitális jártasságot. Ikonok és leírások segítségével válogathatunk a játékok közül. A kezdőlapon kiválaszthatjuk, hogy énekeket/zenéket vagy játékokat keresünk. A **JÁTÉKTÁR** ikon alatt különböző típusú játékot kereshetünk, például: jégtörő, bizalmi, kommunikációs stb. játékokat.

A felületen található tartalmakat folyamatosan frissítjük. Egyre több élménypedagógiai játék is megtalálható. A hasznos tanulmányok fül alatt a játékokhoz kapcsolódóan módszertani ismertetőket is találunk. Például Bányai Sándor írását is olvashatjuk az élménypedagógiai tevékenységek szerepéről. Idézet a tanulmányból: „Az élménypedagógia olyan elmélet és gyakorlat, amely eltávolítja a gyermekeket az iskolapadtól, kivezeti őket a valódi világba, hogy próbára tegyék magukat, interperszonális képességeiket és kreatív gondolkodásukat.”

A református digitális **Játék- és zenetár**at úgy érhetjük el, ha a böngészőnk keresősávjába másoljuk, vagy ha rákattintunk erre az internetes címre:

<https://rpi-jatekok.reformatus.hu>.

Az oldal használata ingyenes, de egyszeri regisztrációhoz, majd későbbi bejelentkezéshez kötött. Regisztrálni a Név, az E-mail cím, a Jelszó, és az Egyházközség/Iskola, és az ott betöltött státusz adatok megadásával lehet. Adminisztrátorok hagyják jóvá a jelentkezést úgy, hogy a megadott e-mail címre visszaigazoló linket küldenek, a visszaigazolás elfogadása után lehet a kezdőlapon belépni az oldalra.

Csóri-Czinkos Gergő, RPI



3. Jó gyakorlatok a módszertan és a mentálhigiéné területéről

A Gazdagréti Református Egyházközség ajánlata

„Előfordult a tanév során, hogy szünetben lerogytál a tanári asztal mellé és csak arra vágytál, hogy csönd legyen és egy lakatlan szigeten legyél a kedvenc könyveddel? Megfordult a fejedben, hogy nem akarsz egy tanulót sem látni az elkövetkezendő időszakban? Érezted úgy, hogy feladod, mert egy szélmalomharc a munkád a gyerekekkel, a szülőkkel és a rendszerrel?

Ha a válaszod három IGEN, akkor szeretnék meghívni egy műhelymunkára, ahol a KIÉGÉS megelőzéséről fogunk együtt gondolkodni, beszélgetni párban, csoportosan, rövid előadásokat hallgatunk érintettektől.”

Hol? A Gazdagréti Református Gyülekezetben (1118 Budapest, Rétköz utca 41.)

Mikor? Március 5-én 10:00-17:00 között.

Kell jelentkezni? Igen, részletesebb leírást és a jelentkezést az alábbi linken lehet elérni:

<https://forms.gle/EaPVWWtLc5NF4y4g7>

Jelentkezési határidő: február 20.

Szeretettel várunk!

Szőgyényi-Kovács Henrietta (református lelkész) és a gyülekezet lelkes szolgálói csapata

4. Gyülekezeti katechézis

Godly Play módszer

Pár éve még csak távlati céljaink között szerepelt, hogy magyar nyelven is elérhető képzést ajánljunk a Godly Play módszeréhez. Idén tavasszal elérkezett az idő. Március 6-án Dunakeszin szervezi az RPI az **Ismerkedés a Godly Play módszertanával** c. képzést. (Részletesebben [IDE](#) kattintva lehet olvasni.) Érdekesség: a gyülekezet Godly Play szobájában tartjuk az alkalmat.

A második lehetőség során április 8-10. között tapasztalt torontói és edinburghi oktatók vezetésével pillanthatnak be hittanoktatók, lelkipásztorok vagy gyermek-istentiszteleten szolgálók a Godly Play világába. A 30 órás képzés végén „Godly Play történetmondó és segítő” oklevelet kapnak a résztvevők. Ez utóbbi rendezvényt az Evangélikus Hittudományi Egyetem szervezi. (A képzésre [IDE](#) kattintva lehet jelentkezni. A részletes leírást [ITT](#) olvasható.)

De mi is ez a furcsa nevű módszer? „Egy kreatív módszer a Szentírás történeteinek bemutatására.”¹ Eredetileg gyermek-istentiszteletre fejlesztették ki. Az alkalmaknak meghatározott formája és kerete van. Központi eleme a bibliai történettel való találkozás. Ebben segítenek a történethez tartozó tárgyak, eszközök, a kérdések és válaszok. Mindez persze konkrét módon. Mivel foglalkozik a Godly Play? Isten hívó szavának a meghallásával, az erre adott kreatív válasszal. Valamint az ünnep és a megosztás is az alkalom fontos részét képezik.

Érdekesnek hangzik? Aki tud, jöjjön! Aki nem tud, de érdeklődik új utak iránt, annak egy cikket ajánlok a figyelmébe, amely korábban megjelent a Magyar Református Nevelés c. kiadványunkban, Csüllög Ferenc tollából. (A cikk [IDE](#) kattintva érhető el.)

További angol nyelvű anyag érhető el a Godly Play Foundation honlapján. (A honlap [IDE](#) kattintva érhető el.) Hogy pontosabb képet kapjunk, videókat is nézhetünk a módszerről. (A Godly Play Foundation youtube csatornája [IDE](#) kattintva érhető el.) Gyere, olvass, nézz videókat, ha szeretnél új módszert megismerni!

Zimányi Noémi, RPI

¹ Ez az alcíme Csüllög Ferenc cikkének, amely az MRN 2018/4. számában jelent meg.



5. Házunk tája: katechetikai programajánló

Bibliodrámás ötletek a katechézisben

Előadó: Dr. Thoma László, református lelkész, vallásánár, pszichodráma- és bibliodráma-vezető



A képzés célja: a hittanoktatói eszköztár bővítése

Alkalmazási terület: hittanórákon, gyermek-istentiszteleteken

Képzés leírása: A 3 alkalom során 3 különböző bibliai történetet veszünk sorra, melyekben saját élményű módszertani gyakorlatokra, elméleti bevezetésekre és közös ötletgyűjtésre, feldolgozásra egyaránt lehetőség adódik.

Helyszín: online (zoom)

Képzés tervezett időpontjai: 2022. febr. 17, febr. 24, márc. 10.

Ára: 9000 Ft/fő/ 3 alkalom



Jelentkezéshez
kattintson ide!

**Digitális lehetőségek a hittanoktatásban:
Mit? Honnan? Hogyan?**

Időpont: 2022. március 11., péntek 14:30-18:30 (5x45 perc)
Helyszín: online
A képzés ára: 5000 Ft/fő
Előadó: Csőri-Czinkos Gergő, RPI, katechetikai szakértő, lelkész, vallástanár

A képzésen megismerhet:

- online ötletárakat,
- képgyűjteményeket,
- játékgyűjteményeket,
- illetve további olyan lehetőségeket, melyek segítségével lehetnek a gyermek-istentiszteletek, és hittanórák megtartásában, szemléltetésében, izgalmas munkáltatásában.

Jelentkezéshez
kattintson ide!

Képzésekkel kapcsolatban
további információt kérhet
Kompán Julianna, RPI
katechetikai ügyintézőtől.

6. A Kálvin Kiadó és a Református Tananyagfejlesztő Csoport ajánlata



Steph Bryant – Lizzie Henderson
TEREMTÉS: A VILÁGŪR
200×200 mm • 32 oldal • kartonált
• 1200 Ft

Steph Bryant – Lizzie Henderson
TEREMTÉS: A FÖLD
200×200 mm • 32 oldal • kartonált
• 1200 Ft

Steph Bryant – Lizzie Henderson
TEREMTÉS: AZ ÁLLATOK
200×200 mm • 32 oldal • kartonált
• 1200 Ft

Rengeteg nyoma van annak, hogyan alkotta Isten a világűrt. A tudományt segítségül hívva megláthatjuk Isten teremtő és gondviselő munkáját a világegyetem végtelen csodáiban. Fedezzük fel együtt a csillagok, aszteroidák, üstökösök, holdak és bolygók keletkezésének elképesztő, még ma is tartó folyamatát.

A teremtésről szóló sorozat arra szeretné ösztönözni a gyermekeket, hogy a körülöttük lévő világot felfedezve és megismerve minél többet tudjanak meg arról a szerető Istenről, aki mindezt megteremtette. Korunk meghatározó tudományos elméleteit az eleven elbeszélő stílus és a megkapó illusztrációk hozzák közel a gyermekekhez, érthetően magyarázva el a világegyetem, bolygónk és rajta az élővilág létrejöttét, hogy a legkisebbek is ámulva csodálkozzanak rá Isten kreativitására, szeretetére és hatalmára.

A kötetek megrendelhetők a Kálvin Kiadó [webáruházában](#).

A *Teremtés* könyvek a hit és a természettudományok kapcsolatát a gyermekek számára átfogóbb és összetettebb módon bemutató *Hiszem és tudom – Fedezd fel a világ titkait!* weboldal kiegészítőjeként jelentek meg.

A Református Tananyagfejlesztő Csoport hiszemestudom.refantar.hu aloldala abban kíván segítséget nyújtani a szülőknek, nevelőknek, keresztyén pedagógusoknak, hitoktatóknak, a cambridge-i székhelyű Faraday Tudományos és Vallási Intézettel (*Faraday Institute for Science and Religion*) együttműködve, hogy a tudományos ismereteket Istentől fakadó tényként tudják a válaszokat kereső gyermekek elé tárni.

A honlapon a Faraday Kids elnevezésű program által leírt, gyermeknyelvre fogalmazott anyagokat lehet megtalálni magyar nyelven, amelyeket 4 nagy kategóriába rendeztünk és kiegészítettük saját elképzelésekkel, tevékenységekkel, segédletekkel, grafikai és vizuális elemekkel. A természettudományos érdeklődés kielégítését a magyarázatok mellett segítik az úgynevezett tevékenységoldalak is, ahol olyan gyakorlatokat, alkalmazásokat, kísérleteket és játékokat ajánlunk, amelyek a gyermek egyéni felfedezését szolgálják, ugyanakkor a pedagógiai folyamatokba beépítve csoportos formában is megvalósíthatók.

7. Katechetikai GYIK

Sokféle kérdés merülhet fel bennünk a mindennapok során. Azokat, amelyek hozzánk beérkeznek és ide is tartoznak, szeretnénk röviden megválaszolni. A mostani a szakmai anyagok irányába visz el bennünket.

- ***Mely leckékhez található PPT anyagok az RPI honlapján?***

Az RPI az általános iskola 1-8. évfolyamára, szinte minden leckéhez készített 1-2 PPT anyagot. A középiskola vonatkozásában a folyamat még fejlesztés alatt van, de néhány modulhoz már elérhető digitális segédletek. Az újak feltöltéséről tájékoztatással leszünk majd. Az alábbiakban általános iskolai anyagokról lesz szó.

- ***Hol érhető el azok a PPT anyagok, amelyek az általános iskolai hittanórákhoz használhatók?***

Az RPI honlapján a *Katechetikai Szolgáltatások* között, a *Hit- és erkölcsstan tankönyvcsalád* rovat *Általános iskola*, majd évfolyamot kell választani. Ezen belül az IKT anyagok, b. alpontjában tölthetők le a PPT-k.

- ***Milyen módon használhatók a közreadott PPT-k?***

Szerkeszthető formában töltöttük fel őket, mivel szeretnénk lehetőséget adni az egyéni lehetőségekre szabásra, saját lehetőségek beépítésére is. Olyan szakmai anyag nem készíthető, mely mindenki számára tökéletes – így a szerkeszthetőség lehetőséget ad a saját ötletek beillesztésére, nem kompatibilis gyakorlatok kivételére is. Bátorítunk mindenkit a saját gyülekezeti helyzetet, az iskolai szituációt, az elért gyermekek életvalóságát figyelembe vevő differenciálásra.

A PPT-kben általában a Pixabay ingyenesen letölthető anyagait és az RPI tulajdonában lévő illusztrációkat használjuk. A szerzői jogi hivatkozásokra figyelünk, kérjük ennek az etikus használatát továbbra is.

- ***Mikor és milyen időközönként kerülnek ellenőrzésre a linkek, amelyek a PPT-kben vannak?***

A digitális világban sok minden elérhető, de az is előfordul sajnos, hogy egy-egy link megszűnik vagy nem működik. Ezért félévente egy alkalommal ellenőrizzük a PPT-kben található hivatkozásokat. Ehhez, az általános iskola 1-4. évfolyamához elkészült egy táblázat. [ITT](#) érhető el és letölthető. Az egyes linkek is kimásolhatók belőle. Köszönettel vesszük, ha a használat során bárki nem működő vagy problémás linket jelez nekünk, hogy minél hamarabb cserélni tudjuk.

Dr. Szászi Andrea

Kapcsolat

Amennyiben észrevételeiket, véleményüket, akár írásaikat szeretnék velünk megosztani, akkor keressenek minket elérhetőségeinken!

Dr. Szászi Andrea
RPI, katechetikai szakértő
igazgatóhelyettes
+3630/961-8674
szaszi.andrea@reformatus.hu

Református Pedagógiai Intézet
<http://refpedi.hu>

Kompán Julianna
katechetikai ügyintéző
+3630/961-8672
kompan.julianna@reformatus.hu